

中国青年报

CHINA YOUTH DAILY



2025年11月17日 星期一

服务青年成长 推动社会进步

今日8版 第18131期
共青团中央主管主办 中国青年报社出版

思想之光照亮法治航程

——习近平法治思想引领新时代法治中国建设述评

新华社记者

这是社会主义法治国家建设征程上的历史性里程碑——
2020年11月，党的历史上首次召开中央全面依法治国工作会议，将习近平法治思想明确为全面依法治国的指导思想。

思想伟力无远弗届，法治实践气象万千。

坚持把马克思主义法治理论同中国法治建设具体实际相结合、同中华优秀传统法律文化相结合，习近平法治思想科学回答新时代为什么实行全面依法治国、怎样实行全面依法治国等一系列重大问题，为法治中国建设行稳致远提供根本遵循。

法治兴则民族兴，法治强则国家强。

擎真理之旗，掌时代之舵。习近平法治思想的磅礴伟力，推动新时代法治实践阔步前行，为续写经济快速发展和社会长期稳定两大奇迹新篇章奠定坚实基础，在迈向中国式现代化的时代征程中不断创造法治中国新的辉煌。

把稳“思想之舵”——“推进全面依法治国是国家治理的一场深刻变革，必须以科学理论为指导，加强理论思维，不断从理论和实践的结合上取得新成果”

2025年11月1日，法治中国壮阔画卷再添厚重一笔——《中华人民共和国法治宣传教育法》施行。（下转2版）

《习近平法治文选》第一卷出版发行

新华社北京11月16日电 中共中央党史和文献研究院编辑的《习近平法治文选》第一卷，近日由中央文献出版社在全国发行。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央从关系党和国家长治久安的战略高度来定位法治、布局法治、厉行法治，明确提出全面依法治国，并将其纳入“四个全面”战略布局予以有力推进，推动

我国社会主义法治建设发生历史性变革、取得历史性成就，推动中国特色社会主义法治理论和实践实现新飞跃，形成了习近平法治思想。习近平法治思想是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分，是对党领导法治建设丰富实践和宝贵经验的科学总结，标志着我们党对社会主义法治建设和人类法治文明发展的规律性认识达到新的历史

高度，为发展马克思主义法治理论作出了重大原创性、集成性贡献，为新时代推进全面依法治国、在法治轨道上全面建设社会主义现代化国家提供了根本遵循和行动指南。

《习近平法治文选》第一卷，收入习近平同志2012年12月至2025年2月期间关于法治建设最重要、最基本的著作，按时间顺序编排，共有报告、讲话、演讲、指

示、批示等69篇。部分著作是第一次公开发表。

《习近平法治文选》第一卷的出版发行，为全党全国各族人民深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平法治思想提供了权威教材，对于广大干部群众深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，

更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，全面贯彻党的二十大和二十届历次全会精神，坚定不移走中国特色社会主义法治道路，建设中国特色社会主义法治体系、建设社会主义法治国家，不断开创新时代全面依法治国新局面，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供有力法治保障，具有重要意义。



11月14日晚，在美国旧金山，《猴王悟空》主创人员在首演后谢幕。改编自中国古典名著《西游记》的歌剧《猴王悟空》14日晚在美国旧金山举行全球首演，将孙悟空的故事带上美国歌剧舞台。

新华社记者 吴晓凌/摄

山东：志愿者「温暖」少年求学路

通讯员 孙新宇
中青报·中青网记者 邢 婷

一次次叩门入户，一遍遍耐心作答，将学生资助政策精准送达有需要的家庭——这是菏泽学院筑梦青年志愿服务队陈莹和队员们的志愿服务日常。“每一名受助青少年眼中对未来的坚定，让我懂得了作为一名大学生志愿者肩负的责任与担当。”陈莹说。

今年以来，团山东省委联合山东省教育厅，创新启动“学生资助政策进万家”青年志愿服务行动，遴选30支志愿服务团队深入省内各地为广大群众讲解资助政策，为促进教育公平贡献青春志愿力量。青年志愿者化身政策“宣传员”，将暖心政策送进12058户家庭。

在此项活动开始前，山东省青年志愿者协会牵头举办“学生资助政策进万家”青年志愿者骨干培训班，帮助志愿者精准掌握资助政策的具体内容、业务流程以及志愿服务注意事项，为活动规范化、专业化开展“保驾护航”。

滨州医学院“圆梦资助”青年志愿服务队围绕“政策解读、沟通技巧、调研方法”三大核心模块对团队成员开展专项培训，培训后通过模拟演练检验成员学习成果。聊城市高唐县扬帆筑梦青年志愿服务队建立线上工作群，在服务期间实行“每日晨会+晚会”制度，实现实时沟通和资源共享。

在具体工作中，青年志愿者叩门入户，力争做到精准传达政策“零距离”。“要不是你们上门，我都不知道还有这样的好政策，真是感谢你们！”中建八局二公司“童心践行”青年志愿服务队提前与济南市商河县玉皇庙镇政府相关部门对接，来到一位独自抚养3个孩子的单身母亲家中，送去爱心文具及生活物资。临走前，志愿者帮助这位母亲关注了全国和省级学生资助官方公众号，便于后续接收学生资助相关信息。

在日照市五莲县松柏镇松柏林村的入户宣传中，日照市“筑梦护航”青年志愿服务队走进初二学生小宋的家。小宋父亲早已病逝，母亲患有乳腺癌，家里还有正在上大学的姐姐。了解情况后，志愿者及时向他们普及义务教育和高等教育阶段学生资助政策。

（下转2版）



法不阿贵

法律面前人人平等，法律对权贵也绝不徇情偏袒。古代法家主张，治理国家应该不分贵贱亲疏，一切依据法律规定而予以奖惩，其主旨强调执法公正。这一主张为历代推崇，是“依法治国”思想的重要来源之一。

The Law Does Not Favor the Rich and Powerful

The law treats everybody equally, not favoring the rich and powerful. The Legalists in ancient China argued that there should be no distinction between noble and poor or close and distant people; punishment or reward should be meted out strictly in accordance with the law. They believed in fairness in enforcing the law and treating everyone as equal before the law. This belief has been championed through the ages and is a major source of the notion of rule of law.

引例

法不阿贵，绳不挠曲。法之所加，智者弗能辞，勇者弗敢争。刑过不避大臣，赏善不遗匹夫。(《韩非子·有度》) (法律不偏袒权贵，正如墨线不随弯就曲。面对法律应有的制裁，再聪明的言辞也不能推脱，再勇猛的抗争也无济于事。惩罚罪过不豁免王公贵族，奖励善行不遗漏平民百姓。)

The law does not favor the rich and powerful, as the marking-line does not bend. What the law imposes, the wise cannot evade, nor can the brave defy. Punishment for wrongdoing does not spare senior officials, as rewards for good conduct do not bypass the common man. (Hanfeizi)

刘震东：总要有人去坚守，我愿成为那个人

天山南北写青春

中青报·中青网记者 任冠青 杨逸凡

红其拉甫，波斯语中意为“死亡之谷”，塔吉克语中指“血染的通道”。这里的“地如其名”：在海拔5100米的红其拉甫达坂（意为“山顶的隘口”——记者注），氧气含量不足平原的50%，风力常年在八级以上，最低气温达零下40摄氏度。在这个被生物学家称为“生命禁区”的地方，矗立着世界上海拔最高的跨国边界关口——红其拉甫口岸。

2023年9月11日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在给红其拉甫海关全体关员的回信中说：“你们克服高寒缺氧等困难，扎根雪域边疆的国门一线，忠于职守，默默奉献，创造了不平凡的业绩，展现了新时代海关人奋发有为的精神风貌……希望同志们胸怀‘国之大者’，弘扬海关队伍的优良作风，提高监管效能和服务水平，筑牢国门安全屏障，助推高质量发展、高水平开放，当好让党放心、让人民满意的国门卫士，为强国建设、民族复兴积极贡献力量。”

一封重要回信的内容，被乌鲁木齐海关所属红其拉甫海关查检科副科长刘震东牢牢记在心里。“天上无飞鸟，地下不长草，风吹石头跑，氧气吸不饱。”有关红其拉甫之苦的诸多描述，并没有“劝退”这个天性喜欢挑战的95后小伙。2019年从上海海关学院毕业后，刘震东主动申请赴雪域高原红其拉甫海关工作，一直扎根在西北边境管控第一线和对外开放最前沿。谈到当初为什么来红其拉甫海关，刘震东沉吟后说：“愿意来‘红关’，并且能够在这里坚守的人，身上多少都有一些‘堂吉诃德式’的勇气。大家心里都是怀着对家国、对边关的一种

理想和信念，是这种信念支撑我们一直在此坚守。”

从懵懂到认同

什么是海关？如今已是6年“海关人”的刘震东，笑称自己最初对这个最基本的问题都懵懵懂懂。中学时期，家住石河子市的他在小区附近散步，看到了“石河子海关”几个大字。当时的他心想：新疆没有海，哪来的海关？一个朴素的疑问也种下了好奇的种子，后来报志愿时，刘震东在邻居的推荐下报考了上海海关学院，从此正式开启了与海关的不解之缘。

大学期间，身处上海这一大都市的他，却时常为远在帕米尔高原的“四特精神”所感动。红其拉甫海关首先任关长刘敬华带着两名关员，用“一顶帐篷、三头牦牛、一口铁锅”组成“帐篷海关”，老关员们骑着牦牛去边境线巡查，饿了就啃干馕、渴了就吃雪等经历，都让刘震东对

“特别能吃苦、特别能忍耐、特别能战斗、特别能奉献”的“四特精神”留下了深刻印象。于是，毕业时，刘震东作出了那个让同学直呼“你胆子真大”的决定：去红其拉甫守国门。

初来乍到，“红关”就给了活泼好动的刘震东一点小小的“高原震撼”：最初，一听到有同事叫，刘震东就立马急着冲出去，但身体很快“受不住”了——平原上正常的走路、爬楼梯，到了这里如果不“慢下来”，就可能引发晕倒等突发高原反应。平日静息心率在每分钟70次到80次的他，到了“红关”便升到每分钟100多次。而这，只是红其拉甫“生理关”的冰山一角。刘震东坦言，冬天在室外查验时，气温动辄达零下30摄氏度，“手冻得连笔都握不住，缺氧还会让人头痛欲裂”。

长期在高原工作，刘震东的身体也产生了一些变化。近几年体检时，他陆续查出患有高尿酸血症和脑血管轻度萎缩，医生说这些与高原缺氧、代谢慢有关。

父母着急，时常打电话催他申请调岗，可刘震东已对这里产生了感情：“现在正是需要人的时候，我走了，谁来守这道关？”为了让家人放心，他会更加注意身体，每天按时吃药、坚持锻炼，并不时给他们发些工作和生活的照片。

今年2月刚领证的新婚妻子，是让刘震东牵挂的另一位家人。虽然认识已有两年，但他们真正见面的机会屈指可数——一年只有七八次。每次回石河子市看望妻子，刘震东都要花20多个小时，先换班“下山”，乘6个小时左右的班车，从红其拉甫海关办公驻地所在的塔什库尔干县抵达喀什市；再坐一晚的火车，从喀什市到乌鲁木齐市；最后再乘坐城际列车，从乌鲁木齐市抵达石河子市，妻子会在那里的火车站等他。

很多时候，父母生病、家里有事，他都只能通过电话关心，这让刘震东内心常觉亏欠。

（下转7版）



A collage of images related to the article, including a cartoon robot, a QR code, a building, a person, and a painting of a man in a wheelchair.